
KAINA: g
getams 5 r., pusmečiui 2 r. g 
60 k.. 3 mėnesiams 1 r. 30 
kap.. 1 mėnesiui 45 k.

UŽSIENIUOSE: |
metams 9 rb,: 9 menesiams 
6 rb. 80 k., 6 mėnesiams g
(pusmečiui) 4 rb. 60 k.; 3 
mėnesiams 2 rb. 35 k.; 1 
mėnesiui 80 kap.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
tekstą 60 k., po teksto 30 k.

Metai II.

Darbo ieškantiems: e.lėlė 
10 k.— Giminių ieškantiems: 
eilelė pu teksto 10 k.

REDAKCIJOS) 
ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis. Saperų g-le. 
n. 9. b. 9. Telef. 286—46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris 
______ 6 kap.

N* 62 (91).

Jekaterinoslave
Rugpjūčio 30 d. atsidaro vyry ir motery gimnazijos ištremtie­

siems—vardu
Tautiniu Komitetu Tarybos gimnazijos.

Gimnazijų mokytojai ir direktoriai bus iš Brastos evakuotų 
gimnazijų. Mokiniai ir mokinės gyvens bendrabučiuose arba 
pas tėvus.

Prašymai reikia duoti i Lietuvių Komitetą 1 -a HeneneBKa 
'•Ne 20.

Prie šitų gimnazijų reikalingas lietuvių kalbos mo­
kytojas; kreipties irgi Į Lietuvių Komitetą.

1757—7
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Jonas Rinkevičius
iš Vilniaus ieško ponios Kasperskienės 
ir Antano Rucevičiaus dukrelių Onytės 
ir Marytės. Ir kitų pažįstamų prašau 
atsiliepti! Adr.: nerporpaji-b Chmcohob- 
CKaa yjimia N° 7, kb. 6.
noaEcanaaaaaaaanno

P. Magdaleną Gv
prieš karą gyvenusią _ Žiežmariuose 

Petrauskienės namuose Žaslių gatvėje, 
jei ji būtų iš ten pabėgusi ir niekur 
neprisirašiusi, prašom pasiskelbti Lie­
tuvių Centro Komiteto reikalų vedė­
jui, adresu: Petrograd, Baskov pereul. 
29 — 10.

1839-1

„Lietuvių Balso”
galima pirktis:

MOGILEVE pas D. Milančių 
Novo-Bazamaja 11.

POLOCKE Lietuvių Komitete.
POLT/WOJE pas S. Rasiulį 

2-joi Kazačyj 97.
TŪLOJE prie bažnyčios pas Sutkų.
STRGGI-BIELBJA pas mokyt.

H. Serbentą.
KINEŠMOJE Lietuvių Komitete.
ŠKLOVE Lietuvių Komitete.

Petrapilis, rugpjūčio 18 d.

Ignas Jurkūnas-Šeinius.

Lietuva ir lietuviai amerikiečiai.
(Žiūr. „L. B.“ Ns 61).

Kokia ironija! „Tautos Fondas“ 
siunčia Lietuvon pažiūrėti savo atsto­
vus, argi iš tiesų ten toks didelis var­
gas, kaip rašo visas pasaulis. Ir net 
pirma paskirtus tris tūkstančius dole­
riu pašalpos nejduoda atstovams. Bijo, 
kad tie pinigai kartais neprigertų van­
denyne. Sulaukė lietuviai su išbadėju­
siomis akimis Amerikos turtingųjų sve­
čių — ir kas gi? Pasirodo, kad tie pa- 
sivažinėdami, sotūs būdami, tik pasi­
žiūrėti atvažiavo.

Arba vėl vienas amerikietis, važiuoda­
mas iš Rusijos, prašo manęs del Dievo 

meilės padėti jam gauti leidimą Įva­
žiuoti Lietuvon ir ten pasižiūrėjus pa­
pasakoti paskui amerikiečiams. Aš ai­
škinu jam, kad kol jis gaus leidimą, iš 
Lietuvos pateks Amerikon, išeis trys 
keturi mėnesiai, o Lietuvai pagalba kaip 
tik dabar, pavasarį, reikalingiausia. Ten 
nėr žmonėms kuo sėklos nusipirkti, 
ten visai iššluoti aruodai, žmonės pri­
versti paskutinėmis karvėmis laukus 
arti.

— Manim amerikiečiai netikės. Jiems 
reikia tikrų faktų.

— Juk Tamsta pernai buvai Lietu­
voje? Matei gerai, kaip nyko laukai nuo 
stumdymosi vienos ir kitos kariuome­
nės, kaip buvo rekvizuojami paskuti­
niai galvijai, išplėšiami paskutiniai 
javai.

Jis man atsako, visa tat gerai ma­
tęs ir patyręs, bet vis tik ir dabar dar 
turėtų pamatyti, nes kitaip juo maža 
būsią tikima.

Ką gi, gal amerikiečiai norėtų, kad 
jiems visą Lietuvą nuvežtų kas ir pa­
rodytų kaip ant delno? Ar jie galop 
mano, kad jeigu sodžius nuo patrankų 
supleška, tai jo vieton naujas pats sa­
vaime išauga? Ar kad kai atima pasku­
tinę karvę, tai pas ūkininką iš girios 
kita pati ateina? Ar galop jiems visas 
karas atrodo, kaip didelės barnės tarp 
dr-o J. Šliupo ir Bulotos? Juk kaip 
buvo manoma statyti „Tautos namai“ 
ir buvo kviečiama aukoti tam tikslui, 
amerikiečiai dar nereikalavo tokio bū­
do žinių, kaip dabar? Ar pas juos at­
sirado žmonių, kurie visą Ameriką su­
geba supainioti, vaduodamies vien sa­
vo asmens tikslais ar palinkimais?

Tegu pagalios amerikiečių savitar­
piniai ginčai ir be galo jiems svarbūs, 
aš Amerikos nepažįstu ir nė kiek ame­
rikiečių nenoriu užgauti. Aš žinau, kad 
amerikiečiai daug dirba, bet vis tik 
nuostabus Lietuvos užmiršimas dabar­
tiniu laiku.

Tegu amerikiečiai galop nesutaria, 
kokiu būdu geriau šelpti Lietuvą ir dar 
ne tuojau pabaigs tą savo ginčą, bet 
kiekvienas juk amerikietis lietuvis turi 
savo giminių, savo šeimynų Lietuvoje, 
tai tegu tik jas šelpia ir tai jau bus 
be galo daug padaryta.

Visą laiką šimtais eina laiškai iš 
Amerikos Švedų - Lietuvių Komitetan. 
Juose prašoma, kad giminės atsilieptų, 
kur jų dabar gyvenama ir ar netrū­
ksta jiems kartais pinigų. Jeigu jie atsi­
lieps, tai jau tada Sus iš Amerikos nu­
siųsti pinigai. Ką gi. Švedų - Lietuvių 
Komitete tie laiškai paverčiami paklau­
simais ir siunčiami per Ispanų pasiun­
tinybę. Kol atsakymas ateina, praeina 
pusantro, ar du mėnesiu, dažniausiai 
net ir daugiau. Jeigu tie pinigai iškar­
to būtų pasiųsti, jie iš Amerikos pa­

siektų Lietuvą per tris savaites. Bet, 
mat, amerikietis bijo, kad jo pinigai 
neprigertų.

Juk to amerikiečiai lietuviai, ne tik 
kaipo laikraščių skaitytojai, bet ir kai­
po buvę Rusijos valdiniai, negal neži­
noti, kad visus Rusų valdinių reikalus 
Vokietijoj ar užimtose vokiečių vietose 
gina ir rūpinasi jais Ispanų valdžia, 
rer Ispanų valdžią galima siųsti pini­
gai saviesiems, galima klausti apie sa­
vuosius. Rusų valdiniams Ispanų pa­
siuntinybės, kur jos nebūtų, negali at­
sakyti. Jau vien dėlto, kad ispanai nuo 
rusų už šitą darbą gauna didelį me­
tinį atlyginimą. *)

Kol Lietuva nebuvo užimta visa ir 
kol Lietuvių Draugija galėjo gauti iš 
Rusų valdžios pinigų, būdama Vilniuje, 
ji galėjo padėti visiems del karo nu- 
kentėjusiems lygiai. Bet štai jau metai, 
kaip Lietuva vokiečių rankose, o Lie­
tuvių Draugijos dalis turėjo išsikelti 
Petrapilin, kad galėtų gelbėti išblašky­
tus po visą Rusiją šimtus tūkstančių 
lietuvių. Lietuviai, likę anapus rusų 
fronto, pateko blogesnian padėjimam 
Lietuvių Draugijos Centro Komitetas 
Petrapilyj gauna iš vyriausybės pinigų 
tik lietuviams pabėgėliams Rusijoj ir 
negali šelpti lietuvių nukentėjusių ir pa­
likusių pačioje Lietuvoje. Lietuvių Drau­
gijai gi Vilniuje surasti pačiai lėšų šel­
pimo darbui beveik negalima.

Iš viso lig šiol vos vos pavyko per 
Švedų-Lietuvių Komitetą Stokholme pa­
siųsti Lietuvon 35 tūkstančiai kronų 
pinigais ir 8 tūkstančiai įvairiais dai­
ktais. Tik dar nesenai, prieš š. m. bir­
želio pabaigą pavyko Centro Komitetui 
išgauti iš kunigaikštytės Tatjanos Ko­
miteto 100 tūkstančių rublių Lietuvių 
Draugijaj Vilniui ir tuojau pat per 
Švediją išsiųsta, Bet tai juk tik kibiras 
vandens augančio vargo liepsnai.

Dabar atėjo laikas, kada Lietuva 
reikalauja pagalbos iš savo kolonijų ne 
kultūros darbui plėsti, bet išlikti gyvai 
to kultūros darbo ateičiai. Mums visą 
šitą laiką negalima užmiršti Augustino 
Janulaičio žodžių: ,,Nesvarbu, kokios 
partijios veiks ateities Lietuvoj, bet kad 
tik veiktų lietuviai“,

Amerikiečiai dar visai nedaug tenu­
veikė lig šiolei Lietuvos gelbėjimui, tai 
jie dabar turi įtemti visas savo pajė­
gas, kad lietuviai neišmirtų, užplūsti 
vokiečių. Nors dabar lietuviai ameri­
kiečiai turi atsiminti, kadjie piliečiai 
tik Lietuvos ir kad jų pareiga ginti, 
kaip narsiems kareiviams, savo žemę 
nuo mirties.

Neturi lietuviai užmiršti ir to, kad 
jie turi dar vieną didelį priešiniką—len­
kus. Lenkai dabar visokiais būdais 
stengiasi naudoti sunkų lietuvių padė­
jimą. Lietuvių inteligentijos pasiliko 
Lietuvoje maža, liaudis gi tamsi. Len­
kai traukia visas pajėgas kariauti Lie­
tuvai: steigia, kur tik gali, mokyklas, 
agituoja tarp sodiečių. Vilnių lenkai 
laiko jau visai savuoju.

♦) Lietuviai amerikiečiai turi Ispanų pasiuntiny­
bę Vašingtone. Tais reikalais ir turėtų tenai krei­
ptis. Tik būtų gera, kad pačiame Vašingtone susi­
tvertų lietuvių komitetas, kuris padėtų ispanams 
tvarkyti visus klausimus ir siųsti pinigus, nes is­
panai to krašto nepažįsta ir dažnai gali suklysti del 
lietuviškų vardų ir adresų.

Pinigai, pasiųsti per Ispanų pasiuntinybę Va­
šingtone, eina Berlynan Ispanų pasiutinybėn, o 
iš ten jau Lietuvon. Pinigai, tokiu būdu pasiųsti, 
nepražus niekuomet. Galima, siunčiant pinigus, 
net nurodyti keli adresai: jei to žmogaus nebus, 
tai duoti kitam, arba jei. ir jo nėra toje vietoje, 
tai pasiųsti kitur.

Vieton to amerikiečiai siuntinėja laiškus Stok- 
holman, o laiškas tai toks dalykas, kuris kartą 
gali būti pasiųstas, o kitą ne. Jau vokiečiai buvo 
bepriimą, bet dabar ne tik užgynė, o dar ir prieš 
tris mėnesius priimtus sugrąžino atgal. Ispanams 
gi daryti trumpus paklausimus jie kliudyti negali. 
Paštas toks dalykas, kad jis karo laiku visuomet 
turi kentėti. Jį įtaria ir viena ir kita pusė.

Aš tikiu, kad yra didelių pajėgų 
Amerikos lietuviuose, bet kadangi jos 
smulkiausiai suskaldytos ir vieton vei­
kus viena pakraipa, atagręžtos viena 
prieš kitą, jų galybė virsta tik niekam 
nereikalingu užmu. Ten iš visos ener­
gijos kovojama prieš dr-ą Šliupą ir 
Rimką, prieš kun. Kemėšį ir kun. Ma- 
liauskį, ir pagalios visų—prieš Bulotą. 
Kas gi iš to? Argi amerikiečiai negali 
suprasti, kad jeigu jie nors šelpimo 
klausime sutartų iš vieno, jie sudarytų 
tuo pačiu tokią pajėgą, kuri gintų Lie­
tuvą ne tik ekonomijos reikalais, bet 
dar iškeltų ją ir politikos žvilgsniu. 
Tebūna tik amerikiečiai suorganizuoti 
į viena ir neberodo daugiau palaidos, 
iškrikusios masės, jie imponuotų net 
pačiai Amerikos valdžiai, kurios svar­
ba, kaipo didžiausios dabar neutralios 
Šalies, daug reiškia ir taikos metu ga­
lės labai daug nusverti.

Mes gyvenam tokiu tarpu, kad tu­
rim nors taktikos žvilgsniu atsisakyti 
nuo ramiu metu išsiaugintų idealų. 
Galėsim jų siekti ir toliau, bet dabar­
tis reikalauja iš mūsų didelių kompro­
misų, kaip karas iš milijonų kareivių 
gyvybės. Ar nekariauja dabar vokiečių 
social-demokratai, prancūzų komunistai, 
Rusijos revoliucijonieriai ? Šimtai tūk­
stančių ir lietuvių kareivių visą laiką 
verda karo ugnyje, o amerikiečiai lie­
tuviai, uždirbdami dabar dar geriau, 
neg kituomet, nenori padėti jų palikto­
sioms šeimynoms, mažiems vaikams; ne­
nori padėti jiems atsispirti prieš galu­
tinio sulenkinimo povojų.

Jeigu amerikiečiai susispiestų į vie­
ną pagalbos organizaciją, jie turėtų są­
žinės pareiga apkrauti save ir visus 
išeivius nuošimtiniais nuo užuodarbio 
mokesniais. Tegu atseitų kiekvienam iš 
bent 100 tūkstančių žmonių užmokėti 
kas savaitė po 50 centų vidutiniškai, 
tai juk tai susirinktų per vieną mėnesį 
800 tūkstančių doleriu. Ir tai jau ne- 
perdidelė krūva pinigų kaip reikiant 
gelbėti Lietuvai. Lietuvai kur kas dau­
giau iš amerikiečių pridera, bet nors 
tegu tiek jie, būdami sotūs ir linksmus, 
jai atsilygina.

Jeigu amerikiečiai įstengtų ir panorė­
tų taip padėti Lietuvai, savo žemei, be 
jokių Rokferlerių, jie parodytų, kad 
„Lietuva“, tai gyvos ir galingos tautos 
vardas.

Iš Lietuvos.
—o— 

Sutrumpintos žinios iš paskuti­
nių „Dabarties“ numerių.

I
Skiepijimas nuo ligų. Vyr. Kauno bur­

mistras įsakė, kad vaikai iki 15 metų, 
kurie dar nėra skiepyti nuo rauplių ir 
gyvena Kaune, tur duoties skiepyti iki 
liepos 15 dienos. Skiepijimas esti kas 
trečiadienis prieš pietus nuo 10 iki n 
valandos miesto valdyboje. Kuris be 
išsiteisinimo nesiduos skiepyti, bus pa­
baustas: bus varu įskiepytas ir turės 
patsai užsimokėti už įskiepijimą.

Muilo pardavimas Gardine. Iš miesto 
sandėlio Gardine dabar parduoda mui­
lo. Atidavusis lakštelio nuokarpą „N“ 
gauna vokišką svarą muilo gabalais. 
Svaras kaštuoja trys markės.*)

Daržovių ir sodų vaisių statymas. 
Vyr. Kauno burmistras paskelbė, kad 
Kauno miesto nuovadoje sodų ir daržų

*) Sulig dabartinio kurso 1 rub. — 1 mark. 
75 ten.
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savininkai privalo pirmadieniais, trečia­
dieniais ir penktadieniais prieš pietus 
nuo 8 iki io valandos pristatyti miesto 
valdybai kas kartas visas savo užau­
gintas daržoves ir vaisius, kuriu jiems 
patiems būtinai nereikia virtuvės raika- 
lams. Priimant daržoves ir vaisius tuo­
jau užmoka gyvais pinigais pritaikinta 
kaina. Kas nepildys šito Įsakymo, bus 
baudžiamas.

Nauji paštai. Laiškai Lietuvoje gali­
ma siusti tiktai paštu. Prasižengusiems 
prieš šį paliepimą gresia pinigu bau­
smė iki 3ooomr. ir laisvės bausmė—kalėji­
mas—lig 6 mėnesiu.

„Paliepimų laiškas vokiečių valdžios 
Lietuvoje“. 169 paliepime praneša, kad 
balandžio 20 d. Įtaiso vokiečiu paštus 
šitose vietose: Dambravoje, Kalvarijoje, 
Knišine, Marijampolėje, Seinuose, Seme- 
tyčiuose, Naumiestyje ir Valkoviske. 
„Dabartis“ 53 numeryje, nuo liepos 12 
d., praneša, kad nuo liepos 1 d. veikia 
vokiečiu paštai šitose vietose: Jonavoje, 
Lydoje, ^Raseiniuose, Kretingoje ir Tel­
šiuose. Šitie paštai bus atviri šiaip žmo­
nėms susižinoti laiškais su kitais šio 
krašto paštais, su Varš. gener.-gubr. ir 
su Vokietija.

Naujos aukos šelpti nuo karo nuken- 
tėjusiems. Gudų laikraštis „Homan“ pra­
neša, kad iš Vevey’o (Šveicarijoje) esą 
nuo karo nukentėjusiems Vyr. rytu va­
do nuovadoje atsiusta 275.000 markių. 
Vyriausiasis rylų vadas paskirstysiąs 
šitą sumą atskiroms, vyresnybėms, o ši­
tos tas aukas išdalinsiančios gyvento­
jams: lietuviams, lenkams ir gudams.

„Dabarties“ žiniomis Lietuvoje, ro­
dos, viskas gerai klojas. Gi žinios, gau­
namos iš Lietuvos iš žmonių, ten da­
bar gyvenančiu, arba buvusiu, kuriais 
galima tikrai pasitikėti, visai kitaip 
skamba. Žinios labai liūdnos:

Vokiečiai, geriau sakant, vokiečiu 
karo ir civilinė vyriausybė žiauriai el­
gias su likusiais ten žmonėmis. Moters 
ir vyrai verčiami atiduoti garbę vokie­
čiu aficeriams ir unteraficeriams. Neati- 
duodantiems gresia pabauda, arba ir 
patys kareiviai numuša kepurę nuo 
galvos. Nesenai net vienam senam ku­
nigui buvo numušta kepurė.

Senai jau įvestas mokesnis nuo gal­
vos, pradedant nuo 1 markės 50 feni- 
gu iki 50 markių ir didesnis, vietiniu 
valdininku nuožiūra. Galvos mokesniu 
apdėti net šunes,—miestuose 30 markiu, 
sodžiuose ir miesteliuose 15 mar. Žmo­
nės juokiasi, kad Kaune vokiečiai radę 
pasikorusį šunį, kuris palikęs po mir­
ties tokį testamentą: „Ilgai ir tikrai tar­
navau savo ponui, vokiečiu vyriausybė 
apdėjo tokiais dideliais mokesniais jį 
ir mane, kad aš, matydamas, jog mano 
valdonui ir be manęs sunku, nutariau 
nusižudyti“.

Ūkininkai ir kumečiai kas savaitė 
turi eiti dvi dieni į dvarus dirbti, iš 
kuriu savininkai išbėgo, o jeigu kas pa­
sivėluos, nors pusę valandos, ta diena 
jam neskaitoma. Įvesti privalomi pa- 
sportai su fotografijomis, kuriuos pri­
valo turėti kiekvienas žmogus, kuriam 
daugiau kaip 10 metu amžiaus paspor- 
tai reikia mainyti kas 3 mėnesiai. Lie­
tuva visa padalyta nedidelėmis apskri­
timis (bezirk). Jeigu kas nori| išvažiuoti 
iš savo apskrities, turi gauti leidimą iš 
vyriausybės. O su leidimais labai sun­
ku. Kad būtu geriau kontroliuoti žmo­
nes, ar jie tikrai važinėja sevo apskri­
tyje, kiekvienas privalo turėti prie sa­
vo ratu arba rogių lentukę su parašu, 
kokios jis apskrities.

Visuose Lietuvos miestuose ir mie­
steliuose vokiečiai pridarė paleistuvybės 
namu. Paskutinę žinią aiškiai patvirti­
na ši sutrumpinta „Dabarties“ N° ą9, 
birželio 28 dienos korespondencija:

Ligoninių statymas Vilniuje. Paleistu­
viu moterų ligoninė Subačiaus gatvėje 
jau perdaug kupina. Todėl miesto pir­
mininkas taisys kitą ligoninę netoli Au­
šros vartų. Čia bus 160 lovų, bet ne­
užteks nė' tos, todėl tam pat tikslui pa­
skirta dar vieni namai Rūdninkų ga­
tvėje. Ir čia jau dirba.

Čia vėl korespondencija iš to pa­
ties „Dabarties“ numerio, kuri patvir­
tina sunkų padėjimą Vilniuje:

Vargdienių aprūpinimas Vilniuje. El­
getų skaičius Vilniuje pasiekė tokio di­
dumo, kad miesto vyresnybė nusprendė 
elgetų reikalus geriau sutvarkyti Vo­
kietijoje vartojamu būdu. Tuo tikslu 
dabar pradėjo taisyti kareiviabutį An­
takalnyje ir paskui ketina čia suleisti 
luošuosius varguolius, vyrus ir moteris. 
Tuose namuose bus vietos 300 žmonių, 
kuriuos padalys į dvi rūši. Viename 
skyriuje bus tie, kurie dar kiek pajė­
gia, antrame skyriuje gyvens sergą ir 
labai seni žmonės.

Kainos. Kainos birželio mėnesį, kaip 
papasakoja ten buvę, buvo šios: muilo 
svaras — 1 rub., cukraus — 50 fenigių, 
druskos svaras—30 fen., žvakių svaras 
—2 marki, žibalo visai nėra. Vidutiniam 
arkliui kaina — 500-700 markių, karvei 
—600-800 markių.

Liaudies mokyklos. Mokyklose moky­
tojams mokama pradedant nuo 20 mar­
kių iki 50 per mėnesį. Ūkininkai, ma­
tydami, jog šia alga negalima išgyven­
ti, patys moka po 1 markę 50 fenin- 
gių per mėnesį nuo vaiko. Visose mo­
kyklose vokiečių kalbos reikia mokyti 
vaikus pusę mokomo laiko.

Jonas Aukštuolis.

Mažosios Lietuvos belaisviai.
Saratovo Lietuvių Globa šelpti lietu­

viams belaisviams iš Mažosios Lietuvos.

Arti keturi mėnesiai, kaip Saratove 
gyvuoja Globa.

Iš pradžių rodėsi, kad jos darbas 
bus visai siauras, bet gyvenimas paro­
dė visai ką kita. Juo toliau, juo dau­
giau atsirado reikalų, sumanymų, kurie 
kiek galima, vykinami gyvenime.

Daugeliui parūpinta darbo, nemaža 
sušelpta materijaliai, rūpinamasi išgauti 
leidimai pargrįžti išblaškytiems šeimynų 
nariams pas savuosius.

Gi vaikams ir seneliams vasarai pa­
lei Saratovą Razbojščinoj įtaisytos prie­
glaudos — 45 vaikams ir 36 sene­
liams. Ten pat vasarai Saratovo Sky­
rius apgyvendino Didžiosios Lietuvos 
pabėgėlių vaikus.

Taigi atsitiko geros progos žaislo 
būdu arčiau supažindinti vienus su ki­
tais.

Organizuoti vaikams mokyklą so­
delį. Globa pakvietė p. A. Liutkytę, 
kuri savo energija ir patyrimu suge­
bėjo užinteresuoti vaikučius, įdiegti 
jiems žaislų pamėgimą.

Mieste gyvenantiems lietuviams be­
laisviams Globa buvo nutarusi daryti 
gegužines, kurios šventadienį birželio 
10 d. buvo sutaisytos pirmą sykį. Da­
lyvavo apie 30 žmonių. Gegužinės pui­
kiausiai pasisekė. Pasirodė, kad tokiu 
būdu labiau galima pažinti Prūsų lie­
tuvio siela ir įgyti pasitikėjimas mumis, 
t. y. žmonėmis, kurie jų tarpe darbuo­
jamės.

Dvasios reikalams Saratovo Globos 
seniai jau yra nutarusi pakviesti kuni­
gą, bet pastarojo nežinia del ko nega­
lima sulaukti.

Ligi šiam laikui Globa yra išdali­
nusi belaisviams arti 70 Biblijų ir ne­
maža šiaipjau dvasinio, bei pasaulinio 
turinio knygelių.

Globa turi ir knygyną, bet nedido- 
ką. Laikraščių pareina nemaža. Dau­
giausia „N. Lietuvos“, paskui „L. Bal­
so“, „Rygos Garso“ ir „Vado“. Reikia 
pažymėti, kad Prūsų lietuviai (kad ir 
ne katalikai) mėgsta skaityti ir „Vadą“, 
kuris patinka jiems savo evangelijomis.

Paskutinėmis žiniomis lietuvių be­
laisvių yra suregistruota Saratove — 
542 žm., Kamišine — 120 ir kaimuose 
per 100 žm.

Iki šiam laikui Globos darbas ėjo 
sparčiai. Dabar truputį blogiau del sto­
kos darbininkų, nes vietos senuosius 
darbininkus studentus ima kariuome­
nėn.

Bet tikimasi, kad kol čionai laiks 
nuo laiko apsilankys žmogus, mokąs 
paraginti į darbą. Globa nesusiaurins 
savo darbavimosi, bet ilgainiui gal dar 
praplės.

Belieka palinkėti Globai geros klo­

ties tolimesniame darbe, kad ji sugrą­
žintų Lietuvon sveikų susipratusių lie­
tuvninkų, o tai bus mums didelė pa­
rama!

Z. — Labelis.

——**—

Dovanos belaisviams.
Gavęs pranešimą iš Berlyno per 

Švedų Raudonąjį Kryžių, kad Centro 
Komiteto dovanos lietuviams jau išsiun­
tinėtos Į mūsų nurodytas stovyklas (lio- 
gerius) išdalyti lietuviams. Pranešu 
Centro Komitetui, kad atsiųstas man 
31 dėžę, iš viso apie 1300 atskirų siun­
tinių, mes išsiuntinėjom per Švedų Raud. 
Kryžių taip:

3 dėžes į Holzmindeno stovyklos ko­
mendantūrą, kur yra 250 lietuvių,

4 Dėžes į Hamersteino stovyklos ko­
mendantūrą, kur yra 534 lietuviai,

2 dėži Prap. Antanui Jankauskiui į 
Doberitzą, kur yra 90 liet.

1 dėžę į Brandenburgo stovyklos ko­
mendantūrą, kur yra 26 liet.

1 d. į Saarbrūckeno stov. kom., kur 
yra 51 liet.

2 d. Į Loetzeno stov. kom., kur yra 
169 liet.

2 d. į Cellelagerio stov. kom., kur 
yra 161 liet.

1 d. į Pr. Holando stov. kom., kur 
yra 96 liet.

1 d. į Grosseno stov. kom., kur yra 
84 liet.

1 d. į Pr. Eylau’o stov. kom., kur 
yra 38 liet.

1 d. į Erfurto stov. kom., kur yra 
37 liet. ‘

2 d. į Neuhamero stov. kom., kur 
yra 87 liet.

1 d. į Teichelio stov. kom., kur yra 
31 liet.

1 d. į Oberhofeno stov. kom., kur yra 
10 liet.

1 d. af. Antanui Stankūnui Burg (Bei 
Magdeburg), kur yra 30 liet.

1 d. į Lechfeld’o stov. kom., kur yra 
28 liet.

2 d. į Altdamo stov. kom., kur yra 
27 liet.

1 d. į Wittenbergo stov. kom., kur 
yra 45 liet. . . . ,.

ir 2 dėži, tai yra 68 siuntinius, lietu­
viams belaisviams per Rusų Komitetą, 
į kurį kreipės lietuviai, prašydami pa­
šalpos.

Jonas Aukštuolis.

Anglijos lietuviai.
--o—

LONDONAS.
Čia lietuvių yra nemažas būrelis. Jie 

turi savo gražią naują bažnytėlę, ku­
rioje klebonauja kunigas Matulaitis. 
Prie bažnyčios yra nemaža salė, arba, 
kaip čia vadina, klubas, kuriame drau­
gijos laiko susirinkimus, šiaip prakal­
bas, o šventadieniais susieina jaunimas 
pašokti, pažaisti, žodžiu—pasilinksminti 
ir alučio ištraukti, kurio jie turi savo 
klube.

Lietuviai čia turi nemaža draugijų. 
1. Vyrų pašalpos draugija vardu „Vie­
nybė“, kuri gyvuoja jau netol 20 me­
tų. Stovi ant tvirtų pamatų, turi narių 
daugiau ne 300, turi pinigų daugiau ne 
300 svarų. 2. Vyrų ir moterų pašalpos 
draugija vardu „Ūkė“, susidarė pieš 2 
metus; tai socijalistų draugija, įsikūrusi 
Levinskio rūpesniu. Stovi labai silpnai, 
kaip ir mirties patale guli. 3. Moterų ir 
merginų pašalpos draugija, susidarė 
daugiau kaip prieš pusę metų. Nors dar 
jauna draugija, bet sparčiai auga. 4. 
Lietuvių kepykla, vardu „Biruta“, kuri 
jau daug metų lietuviams tarnauja, ma­
tė jau daug vargo, jau kelius sykius 
buvo perblokšta, vos gyva beišliko. Pa­
skutiniu metu negal gauti juodų miltų. 
Daugumas lietuvių nuliūdo, kad reikia 
tenkinties vien baltu piragu. Mat, kad ir 
Anlgų šalyje, bet vis tik dar lietuviškas 
pilvas. 5. Kepykla vardu „ūkė“, taip 
pat vadinamoji socijalistų, kaip atsidarė 
bus vos keli mėnesiai. Sunkiai alsuoja, 
sako, kad del išrinkto šeimininko, ir 
jau, matyti, baigiasi, nes jau pardavusi 

visus miltus. Milčius nesuranda nei kas 
jam užmokėtų už juos. 6. Blaivininku 
draugija, kaip įsisteigė jau kelinti me­
tai, bet vis silpnai tebegyvuoja. Nors 
kun. Matulaitis nuolatos ragina prisidėti 
prie blaivininkų, bet vis kol kas čia 
lietuviai maža teatsižiūri blaivybės. Mat 
tą žiedą čia labiausia nustelbia ponas 
alkoolis, kuris dar vis laikosi ir mūsų 
klube. Pereitais metais buvo-narių dau- 
giau kaip 100, šiemet vėl sumažėjo. 7. 
Švietimo draugija vardu „Rūta“. Jos 
tikslas — mokyties rašyti ir skaityti, 
platinti gerus raštus, taisyti prakalbas, 
vakarėlius. Pastaruoju laiku „Rūta“ vi­
sai apvyto, paliovė mokiusis vaidini­
mus ir šiaip kėlusi vakarėlius. 8. Šven­
to Vincento draugija — pavargėlių, įsi­
kūrusi jau antri metai. Jos tikslas—šel­
pti pavargusius, ypač našles, likusias 
su mažais vaikais. Draugijos reikalus 
tvarko kun. Matulaitis. Visą Londono 
lietuvių drauginį gyvenimą paminėjau 
trumpai, kad neužėmus perdaug vietos 
laikraštyje ir nenuvarginus skaitytojų.

Š. m. liepos 29 d. vietinio klubo 
salėje buvo lietuvių balius šv. Vincento 
draugijos naudai. Įėjimas vyrams buvo 
1 šilingas, moterims 6 p. Balius buvo 
paprastas, kaip ir visados čia taisomieji, 
su šokiais, gėrimais ir dešromis, tik 
tiek nemalonu, kad įsigėrę 8 vaikinai 
pradėjo tarp savęs vaidyties, na, net 
tarp savęs daužyties, kurių malšinti tu­
rėjo pašaukti anglų palicmonus. Liūdna 
ir gėda mums, londoniečiai, kad tarp 
mūsų reiškiasi tokių naujienų, ypač to- 
kino metu, kada mūsų tėvynė Lietuva 
baisiausiame padėjime, kada mūsų bro­
liai, ašarose ir kraujuose paplūdę, šau­
kiasi mūsų pagalbos. Metas jau būtų 
mums susiprasti pamesti girtavimą ir 
tą kerštavimą ir ypač senai metas pa­
šalinti iš mūsų klubo poną alkoolį.

Ba—lys.

Nuo Kultūros ir Švietimo 
Sekcijos.

L Vadovėlių reikalu. Visiems, kas 
sugrąžino mums anketos lapelius, užsa­
kėme iš Maskvos didelį (96 pusi.) Ska- 
beikos elementorių „Kas skaito rašo — 
duonos neprašo“ su 400 pieš, ir Ma­
skvos Mokytojų būrelio skaitymo knygą 
pirmiesiems po elementoriaus metanas 
— „Vainikėlį,,. Kitos knygos bus siun­
čiamos iš Petrapilio, kaip tik bus jos 
išspauzdintos; kai—kurias jų greit išsių­
sime. Kur nėra mokyklų, ar kur vai­
kai negali lankyli lietuvių mokyklos, 
bus siunčiamas sutrumpintas (32 pusi.) 
kl. Škabeikos elementorėlis „Pirmieji 
Žingsniai“ su 57 pieš. Kam kiek jo pri­
reiktų, tegu atskirai kiekvienas mums 
tai praneša.

Ten, iš kur dar neparėjo anketos 
lapeliai, Skyriai ir Įgaliotiniai tepasi- 
skubina juos sugrąžinti, jei nori pradė­
ti mokslo metus be sutrukime.

Visų autorių, kas turi parašęs ar 
baigia ką rašyti, Sekcija prašo pasisku­
binti pranešti mums apie tai, ar tiesiog 
atsiųsti mums savo veikalus.

II. Mokytojų reikalu. Mokylojų reika­
lavimų į įvairias vietas ir visai geromis j 
sąlygomis gavome gan daug, o moky­
tojų pasisiūlymų neturim nė vieno. To­
dėl Sekcija randa reikalingu da sykį 
kreiptisį jaunąją mūsų inteligentiją, kar­
štai ragindama ją stoti prie augančio- 
sios kartos mokymo. Gana, kad mūsų 
liaudis kenčia didžiausį kūno skurdą, 
tai neduokime nors jos sielai visai nus­
kursti. Visi, kas užsidarė kancelerijose 
ar šiaip slankstosi, turėtų šiuo sunkiuo­
ju metu ištiesti pagalbos ranką var­
gstantiesiems—gal laiku ištartas paguo­
dos žodis nušluostys ne vieną jų ašarą.

Sekcijos Vedėjas: 
K/. Skabeika.

------------------------

Anketos klausimu.
—o—

Visokiais būdais raginta grąžinti 
Centro Komitetui anketos lapus, išsių- 
stusSkyriams ir Įgaliotiniams jau mėnuo 
su viršum laiko. Tečiaus toli dar ne
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įsi jas grąžino. laikome reikalingu pri­
minti, kad nesiunčiant reikalaujamu ži- 
tiu galima susilaukti nemaloniu vaisiu, 
nriuos toliau bus vėlu atitaisyti. Dar 
artą prašome pasiskubinti išpildyti an- 
etą ir kuoveikiausiai paruošti literatū- 
inį rajony aprašyma. Ligi šiol tokius 
prašymus atsiuntė (žiūr. „L. B.“ N° 
;6) dar iš Jaltos (Sanatorijos aprašymą 
u 5 fotogr.), Kostromos (veikimo pro- 
rrama) Trfliso, Čeliabinsko, Šliselburgo, 
\fogilevo, Staraja-Rusa, Koslovo, ir 
'iatkos. Vietų, iš kur auketos išsiųstos 

>e literatūriniu aprašymu, prašome juos 
laruošti, nelaukiant atskirų raginimu, 
les ir taip be galo gaišties daroma.

Grąžinant anketas reikia siųsti vi­
as atgal, o ne kurią vieną. Gi išsiun- 
inėta šios anketos: sekretarijato, buhal- 
erijos N22901, kultūros ir švietimo sek­
ėjos, agronomijos skyriaus N2182 ir te- 
imikų biuro.

Anketos tvarkytojas: A. Naujokaitis.

Rusų juodašimčių žygis 
prieš Anglus.

—o—
Rusu savaitinis laikraštis „Russkij 

jraždanin“ nesenai viename savo nu- 
neryje išspauzdino nepalanku Anglams 
itraipsnį.

Pasaka to straipsnio, Anglai nori ir 
ikį sukulsią Vokią ir sukūlę suimsią 
,'ainikuotąjį Vokios imperijos galvą ir 
duosią jam kaltinimo aktą, kad nužu 
ięs anglę Kavelytę ir kapitoną Frajetą. 
kokios imperatoriaus teismas būsiąs 
oks iškilmingas, kad turėsiąs aptem- 
linti visus kitus teismus, net karalienės 
jtiuartip Marijos teismą. Pasaulio anar­
chistai, apsitaisę kaip teisėjai, su savo 
itamonu Askvitu nuteisią Vilgelmą II 
taklo bausme: nes kas nežinąs švie­
siųjų jūrininku kerštingumo. Vokia gin­
dami savo viešpatį lig paskutinio ka- 
io, o anglai, atstūmę vokiečius per 
dvejus metus tik kelius šimtus metru 
atgal, nepasieksią Potsdamo rūmu ir 
imperatoriaus. Plėšrusis Askvitas, bū- 
iamas bejėgis namie, betgi galingas 
esąs Rusuose. Jis liepiąs rusu kariuo- 
nenei ne sitaikinti su vokiečiais, o mu­
štis su narsiais priešininkais lig sumu- 
šią juos. Savo iškilmės dieną Rusai 
užsimausią teismo tardytojo grandinį 
ir tęsią vainikuotus Vokios karalaičius 
Londonan tamsiajai miniai pasidžiaugti...

Anglus šitas „R. Graždanino“ strai- 
įsnis, žinoma, įžeidė. Ir rugpj. 10 d. 
Bulacelis, to laikraščio redaktorius, atsi­
prašė Petrapilio anglu pasiuntinį, tei­
sindamasis, kad prieš jo norą įsiskverbę 
straipsnin tokiu žeidžiamu pasakymų. 
Bulacelis pasakė, jog kas parašyta 
straipsnyje apie anglu kariuomenę Pran­
cūzuose netiesa esanti: angly kariuo­
menė daug ir daug jau padariusi karui 
laimėti. Angly pasiuntinis atsileido ir 
dovanojo Bulaceliui.

Pasiuntinis tarp kita ko pasakė Bu­
laceliui, jog angly mažutė kariuomenė 
padėjusi išgelbėti Prancūzu sostamiestį 
nuo vokiečiu užplūdimo, o Anglu iždas 
dek jau padėjęs Rusams pinigais. Da- 
iar negalima esą pasakyti, kiek Ru­
sams esą duota miljony svary sterlingy, 
set rūsy visuomenė, sužinojusi tai, pri- 
pažinsianti anglus ištikimais ir duosniais 
sąjungininkais.

A. I A. 
EDVARDAS ČEPULIS.

Jalta, Lietuvių sanatorija. Ir vėl mums 
liūdna ir vėl laidotuvės: rugpjūčio 8 d. 
5 vai. rytą negailestinga džiova atski- 
rė iš mūšy tarpo jaunikaitį Edvardą Če­
pulį, realinės mokyklos V klasės moki­
nį, vos einantį 17 metus. Velionis Nau­
jasodžio kaimo, Krosnos valsčiaus, Sei­
nų apskr., Suvalky gub. Karo audros 
vejamas 1914 metais turėjo apleisti sa­
vo tėvynę ir nešdintis į Rusijos gilu- 
ną. Buvo apsistojęs Voroneže, čia vai- 
cščiojo į mokyklą, maža kreipdamas 
rtidės į savo menką sveikatą. Bet ga­

lų-gale, pradėjęs labiaus kosėti, kreipėsi 
į vietos gydytojus.

Gydytoju patartas šių metu vasario 
n d. atvažiavo į Jaltą gydytis. Čia pa­
sirgęs kelius mėnesius, pabaigė trum­
pas savo gyvenimo dienas, palikdamas 
savo seselę ir sanatorijos gyventojus 
dideliame nuliūdime. Buvo geros šir­
dies ir doras vaikinas. Lai būnie Tau 
lengva svetima žemelė.

Kapsas.

Korespondencijos.
ROSLAVLĖ, Smolensko gub.
Lietuviu pabėgėlių suregistruotu Ro- 

slavlėje ir jos apygardoje yra daugiau 
ne šeši šimtai.~ Jų reikalais rūpinasi 
įgaliotinis A. Čarneckis. Jau praėjusių 
mėty lapkričio mėnesyje čionais atida­
ryta lietuvių pabėgėlių vaikams dvi- 
klasė mokykla, kurią lanko 50 vaiky: 
berniukų ir mergaičiy. Prie mokyklos 
įsteigta prieglauda, kur gyvena vaikai, 
neturintieji tėvų, ir tie, kurių tėvai toli 
gyvena nuo mokyklos. Kaip dvasios, 
taip ir materijaliniai vaiku reikalai yra 
gerai aprūpinami. Liuosu nuo mokslo 
laiku vaikai pina šiaudines skrybėles, 
o mergaitės mokosi visokių mezgimų 
ir siuvinėjimų. Šiuo kartu įgaliotinio 
sumanymu steigiama čia lietuviams ver­
pimo ir audimo dirbtuvė prieglaudoje 
gyvenantiems ir neturtingiems lietuvių 
vaikams apdaryti. Medžiagos tam su­
manymui (liny ir vilny) bus užtenkamai 
pas vietos gyventojus. Darbininkų taip 
pat yra nemaža: yra daug lietuvių mo­
tery, galinčių verpti, ir lietuvaičių, ga­
linčių gerai austi. Puikus tai sumany­
mas ir geistina, kad jis įvyktų. Materi- 
jalinis čionykščių lietuvių padėjimas ne 
visų vienodas: tie, kurie gali dirbti, 
užsidirba per dieną po kelis rublius 
ne tiktai pas vietinius gyventojus, bet 
ir iš savo amato: dirbdami klumpes 
(kurpes), kurios patinka vietiniams gy­
ventojams, ir jie užsisako’ jų pas lie­
tuvius. Sunkesnis padėjimas negalin­
tiems darbo dirbti: nors jie ir gauna 
pinigais pašalpos iš vietinio įgaliotinio 
augščiausia norma, kokia galima tiktai 
duoti, bet vis tik sunku išsimaitinti 
del brangumo produktu. Kaip kurių 
produktų, kaip cukraus, kelias dienas 
negalima buvo gauti ir už pinigus, bet 
dabar jau gauna kaip vietiniai gyven­
tojai, taip ir kiekvienas pabėgėlis po 
iVu svaro per mėnesį vienam žmogui.

Pabėgėlis.
—o—

RE VELIS.
Liepos 17 d. turėjome lietuvių ge­

gužines. Kitur gegužinės ne naujiena, 
pas mus, vienok, jos buvo pirmą kartą. 
Žmonių susirinko daug iš įvairiausių 
kraštu; o kaip linksma, gera ir sava 
buvo! Galima tad įsivaizdinti gegužinių 
malonumas; kuriose dalyvauja jauni­
mas vienos parapijos —visi pažjstami, 
savi. Gegužinių programa buvo įvairi: 
šalia muzikos, šokiu, paprastų ir tau­
tinių, įvairiausių žaidimų išgirdome ir 
įvairių geriausiu mūsų rašytojų, kaip 
Maironies, Putino ect., eilių, deklama­
cijų. Vieni deklamuotojai piešė mums 
liūdną Lietuvos padėjimą, gi kiti, kad 
nesuslūgtų mūsų ūpas, stiprino sielą, 
žadėdami laimingesnio rytojaus, jei 
mokėsim ir norėsim apsišarvuoti dora, 
tikyba ir mokslu. Gegužinių taisytojai 
neužmiršo ir dainų. Štai estradoje pa­
sirodo pulkelis jaunimo ir iš jų karštų 
krūtinių pasipila skambus ir jausmin­
gas Lietuvos dainelių balsas: suvirpino 
jos ir visai šaltas širdis, nes ne vieno 
veide mačiau džiaugsmo, o gal ir liū­
desio ašarą, ir pasklido po svetimąjį 
mišką toli toli, tarsi norėdamas pasie­
kti žiauriųjų karo vadovų širdis, su­
minkštinti jas ir priversti liauties liejus 
žmonių kraują ir varginus mūsų tėvynę 
ir visą pasaulį. Smagu ir gera buvo. 
Viena tiktai trūko, kad turėčiau tikrą 
Lietuvos iliuziją — būtent rūteles. Bet 
reikėjo tiktai apsidairyti — ir ji atsi­
rado. Lietuvos žiedas — skaisti mer­
gelė — ir svetimoj šalyje begyvenda­

ma, negali apsieiti be savo skaistybės 
simbolio — rūtos. Ji ją perkėlė ir į 
svetimąją dirvą. Ta rūtos šakelė — už­
dėjo visas spragas. Ir linksma, laiminga, 
sustiprinta dvasia, kaip ir visi, grįžau 
namo į surūkusį svetimą miestą, kuris 
taip malonią Lietuvos iliuziją vėl iš­
sklaidė, atidarydamas liūdną tikrybę.

M. Vanagienė.
------ - -------

Žinios.
PETRHPILIS.

Lietuvių D-jos Centro Komiteto 
Hg cirkuleras. _ __

Centro Komitetas išleido savo sky­
riams bei įgaliotiniams tokį įsakymą.

L Kadangi tam tikroji prie vidaus 
reikalų ministerijos Taryba savo rug­
pjūčio 12 d. 1916 m. posėdyje nutarė 
davinėti „pajokus“ 55% bendro pabė­
gėlių skaičiaus tose vietose, kur yra 
Lietuviu draugijos skyriai arba įgalio­
tiniai, Centro Komitetas kreipiasi į vi­
sus savo skyrius bei įgaliotinius, prašy­
damas greičiausiu laiku galutinai išai­
škinti klausimą apie bendrą pabėgėlių 
skaičių jų veikimo rajonuose, ir kaip 
galima greičiaus suteikti tas žinias Cen­
tro Komitetui. Tuo turi pasirūpinti 
ypač tie skyriai ir įgaliotiniai, kurie 
iki šiam laikui nepristatė savo sąmato­
se žinių apie bendrą lietuvių pabėgėlių 
skaičių, nes Centro Komitetui net ir 
dabar tenka remtis tais skaitmenimis 
ginant tam tikroje Taryboje sąmatas 
liepos, rugpjūčio ir rugsėjo mėnesiams.

Be to, šitos žinios turi būti prista­
tytos ir išrodytos Gubernijos Tarybose, 
kurių nuomonė turės nusveriamą rei­
kšmę tam tikrajai Tarybai.

II. Nuo spalių 1 dienos „pajokai“ 
bus duodami tiktai 50% viso pabėgė­
lių skaičiaus, todėl reikia taikinti ir ši­
tą normą, pristatant sąmatas Gubernijų 
Taryboms, bet kas kartą nurodant, ko­
kie padaryti sumažinimai, palyginant 
su buvusiomis sąmatomis.

III. Be to, reikia dar nurodyti, kiek 
pabėgėlių, priimtų į laukų darbus, nau­
dojasi „pajokais“. Reikalingąsias tam 
tikslui sumas reikia išgauti iš Guberni­
jų Tarybos (priimtieji į laukų darbus 
galės naudoties „pajokais“ tiktai iki 
spalių 1 dienos).

Bulotos byla senate. Viename iš pir­
mųjų rudens senato posėdžių bus svar­
stoma A. Bulotos byla ir rišamas prin- 
cipijalinis klausimas, ar galima uždėti 
pabaudą Dūmos atstovams. Petrapilio 
miesto viršininko generolo Dračevskio 
sausio 1 d. 1911 m. Bulota buvo pa­
baustas 200 rublių už tai, kad, nepra­
nešęs namų administracijai, laikęs pas 
save 2 pari 2 Odesos studentu, pa- 
skiaus suimtu policijos. Bulotai pabau­
dos neužmokėjus, jis liko nuteistas 6 
savaitėms arešto. Tuomet Bulota pada­
vė skundą senatui.

—o—
Tam tikroji prie ministerijos Taryba 

Petrapiliui iškraustyti nutarė evakuoti 
iš sostinės visą eilę prekybos bei pra­
monės įstaigų, sumažinti skaičių teatrų, 
kinematografų ir apskritai pasilinksmini­
mo vietų.

—o—
Mokslo metas visose augštosiose ir 

vidurinėse Petrapilio mokyklose prasi­
dės tiktai rugsėjo 15 d.

ĮVAIRIOS.
Kaluga. Gubernatorius atšaukė savo 

liepos 19 d. duotąjį paliepimą varu 
versti pabėgėlius ir kitus sodiečius 
dirbti laukų darbus. Naujasai įsakymas 
išlipytas mieste rugpjūčio 10 d.

Viatka. Čia Centro išsiųstas tyrinė­
tojas J. Sitavičius, apvažiavęs visą gu­
berniją, rado gana daug lietuvių pabė­
gėlių, išblaškytų po kaimus po 1—2 
šeimyni. Dabar beveik visi renkasi 
Viatkon — vietose lieka tiktai tie, ku­
rie gavo nuolatinio darbo ir kurie yra 
iškelti iš Lietuvos su įstaigomis.

Černigovo gubernijos šiaurės pusėje 
yra gana daug pabėgėlių iš Gardino 
bei Vilniaus gubernijų. Jokios lietuvių 
organizacijos iki šiam laikui čia nebu­
vo ir lietuvius šelpė lenkų draugijos. 
Pabėgėlių gyvenimas čia, nežiūrint į 
šelpimą, sunkus. Blogiausia toms šei­
mynoms, kuriose yra daug vaikų. Del 
butų brangumo, gyvena baisiose lindy­
nėse, iš ko kįla ligų. Vaikai miršta 
nuo džiovos bei visokių vidurių ligų. 
Pabėgėlių^ vaikai pavargę, išblyškę, su- 
šiurpę... Černigovo gub. įgaliotinis Žit­
kevičius jau maždaug suorganizavo lie­
tuvius Bachmače ir gretimose stotyse.

Kolpine (Petrap. gub.) ir apylinkėse 
gyvena kaip rodo registracijos sąrašai, 
365 lietuviai pabėgėliai. Be to, jau se­
niau čia apsigyvenusiųjų liatuvių yra 
apie 200.

Visų tų mūsų tautiečių dvasios rei­
kalai visai neaprūpinti — stinga lietu­
vių kunigo, stinga lietuvių mokyklos. 
Tuo tarpu jau vien pabėgėlių vaikų 
nuo 7—13 metų amžiaus yra apie 80.

—o—
Rževas. Neseniai čia atvažiavęs įga­

liotinis kun. Luckus rado centro čia 
įsteigtąjį skyrių liūdname padėjime. Val­
džiai iš lietuvių atėmus „pajokų“ dali­
nimą, dabar esą visai sunku jų gauti. 
Algos kunigui netvirtina, organizacijos 
išlaidoms teturi mėnesiui 50 r. Įstei­
gtoji čia siuvykla jau likviduojama, nes 
niekur negalima buvę gaut siuvėjos. 
Valdybos išsiųstas Centran prašymas 
panaikinti skyrių, o visą darbą pavesti 
įgaliotiniui.

—o—
Dvinsko apskrityje yra daug pabėgė­

lių. Jų padėjimas neblogas. Kurie ne­
gali užsidirbti, gauna pašalpos iš latvių 
skyrių. Nors ir atsitinka tokių latvių 
patrijotų, kurie lietuvių visai nepriima, 
bet tai atsitinka tik labai retai.

—o—
Augštasai tautų institutas. Odesoje 

sumanyta įkurti augštasai tautų institu­
tas, kurio įstatai švietimo ministerio Ig- 
natjevo jau patvirtinti. Kursas bus 4 
metų. Be teorijos žinių, studentai bus 
dar siunčiami į užsienius praktikos dar­
bams atlikti. Priims baigusius vidurines 
mokyklas; ims lygiai visus, neskirdami 
mokinių tautybės.

—o—
Kievas. Visos evakuotosios Kievo 

mokyklos gavo leidimą grįžti atgal.
—o—

Maskva. Maskvos apylinkės kariuo­
menės viršininkas išleido įsakymą, ku­
riuo ginama rašyti laiškuose, siunčia­
muose į užsienius, apie kariuomenės 
šaukimus, sužeistųjų atvežimus, laukų 
derlių ir gyventojų ūpą. Neišpildžiusieji 
šio įsakymo baudžiami 3 mėnesiais ka­
lėjimo arba 3000 r. pabaudos.

Maskvos gubernatorius pranešė gu­
bernijos žemėtybes valdybai, kad pa­
skirtoji pabėgėlių šelpimui balandžio, 
gegužės ir birželio mėn. suma 840.570 
r. sumažinta iki 605.743 r. Tas skirtu­
mas gubernatoriaus nuomone, atsiradęs 
dėlto, kad žemėtybė dalijusi perdaug 
„pajokų“ ir butams pašalpų.

—o—
SVETUR.

Berlyno vyriausiasis kariuomenės 
teismas nuteisė Vokios socijal-demokra- 
tų vadą Libknechtą 4 metams sunkiųjų 
darbų kalėjimo, išmesti iš armijos ir 
atimti visas teises 6-ms metams.

KRRRS.
Rumunai paskelbė Au- 

strams karą. Vokia paskel­
bė karą Rumunams.

Italai paskelbė karą Vo­
kia!.

—o—
Rusų šone. Visu rusų šonu smarkių 

mūšių nėra. Ir viena ir kita pusė daro 
žvalgybas, kaip kuomet esti ir susirė­
mimų. Nedideli rusų būreliai besižval-
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gydami kartais toli nueina priešininko 
pusėn ir susikerta del kokio nors plo­
telio žamės ar apkasu dalies. Šiomis 
dienomis apie Rygą latviu būriai 18 
varstu Į pietų rytus nuo Kemerno pri­
siartino prie vokiečiu vielų tvorų ir jas 
sudraskė. Ties Stochodu abieju pusiu 
smarkus artilerijos šaudymas. Ties Sto- 
bikovo miesteliu rusu žvalgai apėjo 
austru sargybos sieną ir daugumą jos 
kareiviu paėmė nelaisvėn. Prie Saros 
upės į pietus nuo Baranavičiu-Lunineco 
geležinkelio du vokiečiu batalijonu puo­
lė rusus, bet buvo atmušti. Dniestro 
apylinkėse Į šiaurę nuo Marijampolės 
rusai per mūši paėmė krūmus ties Da- 
lenevo kaimu, paėmė belaisviu i afi- 
cerj, 37 kareivius ir du kulkosvydžiu. 
Karpatuose rusai tebežygiuoja priekin. 
Rusai paėmė keletą svarbesniu susti­
printu punktu. Paėmė belaisvių 3 afi- 
cerius, 146 kareivius ir 4 kulkosvy­
džius.

Kaukazo šone. Rusai, sumušę turkus 
Mušo apylinkėje, spaudžia juos sumu- 
šdami tai vienoje, tai kitoje vietoje. 
Rusai, priėję lig Kurtik-Dago nugar- 
kalnio, gresia pavojum vienam turku 
sparnui, vadinamajai Bitliso grupei. Į 
šiaurę nuo Bitliso rusai ančpuoliu su­
mušė turkus, atstūmė juos ir paėmė 
belaisviu n aficerių ir 200 askeru, 3 
kulkosvydžius. Keliu j Mosulą rusai 
tebepersekioja sumuštą turku diviziją. 
Keliu i Dijarbekirą smarkūs mūšiai. 
Rusų kolonos priėjo lig Maolo-Darsi 
upės, kuri insilieja Eufroto upėn.

Rusų kariuomenė atvažiavo Saloni- 
kuosna ir susivienijo su anglų, prancūzų, 
serbų ir italų kariuomenėmis. Visos tos 
kariuomenės vadas — prancūzų gene­
rolas Sarailis.

Prancūzų šone. Visur smarkūs mū­
šiai. Vokiečiai kai kur net po kelis sy­
kius puola prancūzus, bet nevyksta 
jiems paimti nei dalelės apkasų. Per 
■didelį puolimą ir paklojus daug ka­
riuomenės vokiečiams kartais pasiseka 
Įsilaužti prancūzų apkasuosna, bet ne­
ilgai jiems tenka juose būti: prancūzai 
ančpuoliu išmuša. Prancūzai tai šian, 
tai ten vis pasislenka priekin. Morepo 
kaimą prancūzai paėmė visą ir kokių 
dviejų varstų plotu paėjėjo 200 metrų 
priekin. Vokiečiai dar kaip kuomet 
puola Tijomono stiprumas, bet veltui, 
prancūzai lengvai atmuša. Per šias 
dienas prancūzai paėmė 1168 belai­
svius.

Anglai Morepo apylinkėse susivie­
nijo su prancūzų kariuomene. Prie Del- 
vilio miško smarkūs mūšiai. Anglai ke­
letą šimtų metrų paėjėjo priekin. An­
glų kariuomenė naktimis kaip kuomet 
puola vokiečius ir padaro didelių jiems 
smūgių. Į vakarus nuo Giljemono vo­
kiečiai, prisidengę armotų šaudymu, 
smarkiai puolė anglus, bet nieko nega­
vę pasitraukė, palikę daug užmuštų. 
Čia vokiečiai, kaip ir prancūzus, vie­
tomis net po kelis sykius puola, bet 
vokiečių puolimas visuomet sutrupa. 
Anglai paėmė 492 belaisviu.

Belgų šone. Po smarkaus šaudymo 
bombasvydžiais vokiečiai smarkiai puo­
lė belgus, bet šie kulkosvydžiais vo­
kiečių puolimą atmušė.

Italų šone. Ties Foserniko lyguma 
italai paėmė „2354“ augštumą Į pietus 
nuo Čima Čečio. Ančpuoliu austrams 
buvo pasisekę vėl atsiimti šią augštu­
mą, bet galų gale ji teko italams. Prie 
Čijo lygumos italai paėmė kelias au­
strų sustiprintas pazicijas. Travinjolo 
lygumose italai, spausdami austrus, eina 
priekin. Tofano trečiojo pakalnėse ita­
lai irgi paėmė apkasų ir daug belai­
svių. Austrai puolė italus, bet italai vi­
sus puolusius sumušė. Kitose vietose 
smarkus artilerijos šaudymas.

Italų lakūnai dažnai skraido austrų 
pusėje ir mėto bombų. Šiomis dieno­
mis buvo keletas italų ir austrų lakūnų 
susirėmimų. Italų lakūnai numušė kelis 
austrų aeroplanus. Italų nesugrįžo tik 
vienas aeroplanas.

Balkanuose. Graikų kariuomenė ke­
liose vietose susikirto su bulgarais. Ties 
Starčo tvirtuma graikų kariuomenė su­
sitiko bulgarus smarkia ugnimi. Demir- 
Hisane graikų 18-tas pulkas ir 6-toji 

pėstininkų divizija, pulkininko Chiza- 
stulio vedama, smarkiai susikirto su 
bulgarais. Priešinosi bulgarams ir ra­
mieji graikų gyventojai. Kairiajame 
Srtumicos krante anglų armotos trupina 
bulgarų apkasus. Į šiaurės rytus nuo 
Kukuruzo bulgarai šešis kartus puolė 
anglus, bet buvo atmušti, bulgarai pa­
liko labai daug užmuštų. Ostravo apy­
linkėse bulgarai smarkiai puolė serbus, 
bet serbai atmušė. Vienoje tik tranšė­
joje rado 200 bulgarų lavonų. Serbai 
į vakarus nuo Ostravo paėjėjo prie­
kin. Serbų kairysis sparnas atmušė ke­
lis bulgarų puolimus ir paėmė 200 be­
laisvių. Beveik visu frontu bulgarai įnir­
tusiai puola sąjungininkus po kelis sy­
kius, bet niekur jiems nepasiseka, tik 
didelių nuostolių gauna.

Paskutinės žinios.

Rusų šone. Ties Stochodar vokiečiai 
išleidę 2000 dujinių bombų, puolė ru­
sus, bet buvo atmušti.

Kaukazo šone. Rusų kariuomenė iš­
mušė turkus iš susistiprinimų ir paėjėjo 
iki Ognoto. Mušo apylinkėje rusai mu­
šdami turkus eina priekin. Vienoje tik 
vietoje rado 400 lavonų. Paėmė 483 
belaisvius.

Anglų šone. Anglai žymiai paėjėjo 
priekin į rytus nuo Belvilio.

Rumunų karalius Ferdinandas paskelbė 
visuotiną mobilizaciją.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

JONAS PAKŠTAS iš Užpalių, Ukmergės aps., 
ieškau brolio Jurgio ir uošvės Izabelės Brazaitie- 
nės, giminių ir pažįstamų. Atsiliepti: rop. Bbiui- 
Hiii BononeK-b, TeepcKOH ry6., HMtHie FlaB-noB- 
CKoe, BeTepwHapHEiw naaaperb.

1790—1

ANTANAS NIAURA iš Kamajų miestelio, Kau­
no gub., ieško giminių ir pažįstamų: atsiliepkite! 
Tyjia, KieBCKaa aacraBa II npo-bsat Na 66.

1803—3

ALEKSANDRA KAČINSKAS iš Kružių par., 
tarnavęs Varniuose, Kaltinėnuose, Kražiuose ir 
Raseiniuose ir

NAPALEONAS PAŠKOČYMAS, gyvenęs Šilelė- 
je ir Upinoje ir

KUNEGUNDA PORVANECKIENĖ (Abromavi­
čiūtė) iš Taručių dv., Šiaulių pav., visi Kauno 
gub., ieškom giminių ir pažįstamų. EnaKieBO, 
ExaTep. ry6. KoHiopa KHpnriHHaro aasona. P. 
B. M. O-Ba, A. KaHHHCKOMy.

1779—1

MATEUŠAS BUTKIS Kauno gub., Ukmergės 
aps., Jūžintų par., Pacaunės vienkiemio, ieškau 
seserų Teofilės ir Onos Butkyčiu bei giminių ir 
pažįstamų. XJ-feMCTB. apwist, 123-n nonesas hoht. 
KoHiopa, 11-s Bo3flyxonaaBaTenbHaH pora, 
M. ByTKHCy, 

1774-a—1

ANTANAS ir STASYS KANIŠAUSKAI iš Ja- 
nuškonių, Kauno gub., ieško tėvų: Juozo ir Apo­
lonijos taip pat Onos Zaromskienės ir pažįstamų. 
EKarepMHOcnaB-b 2-mh MoHacrbipcKifi nep. NŠ8.

1804-1

JONAS JASIUKAS ieško žmonos Marijonos ir 
sūnelio 7 metų. Treti metai kaip nesuranda. Atsi­
liepti. ExaTepHHOcnaB-b, Amtobckih KonHterb 
loaHHy SlciOKacy.

1805—1

Katrina Nadvoraitė.
(Amerikoje) 3259 S. Halsted Sir., 

Chicago, III. U. S. A.
ieškau savo motinos Onos Nadvorienės 60 m., 
sesers Agotos, švogerio Adomo Kulikauskio iš 
Kauno gub., Panevėžio aps., Naumiesčio m., ir 
Elžbietos Vaičiatienės ir Navaršonių kaimo.

1684—1

BARBORA JANAUSKAITĖ iš Plungės m.. 
Telšių aps., Kauno gub., ieškau tetos Butkevi­
čienės ir brolio Petro. Tyna, MorsKMHCKas yn, 
JlHTOBCKIH KOMHTeTb, 

1668—4

ALFONSAS REGELSK1S Kauno gub., Ra­
seinių aps., Kelmės vai., Kražių par., Trakšilių 
k., prašo giminių ir pažįstamų atsiliepti: fltii- 
ctb. apMin, 117 ūononH. BonbHOHaeMHufi 
o6o3H. 6aianioH"b, 582 TpaHcnopn,, 1 B3B. 
11 OTfl.

943—k.

Natalija čeičienė, iš Rygos, 
ieškau giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite: Tyna, 
KanyiKCKas yn. 64.

1572—1

JUOZAS C1EDRAITIS iš Vamupių sod., Kal­
varijos aps., Suv. gub., ieško giminių ir pažįsta­
mų; taip pat prašo Amerikiečių atsiliepti. Top. 
Mhhcki, KonoMeHCKasi yn. Ahtobckih KoMHTerb. 
Ns 30 32.

1823—2

JUOZAS DANIELIUS iš Mintaujos ieško sese­
rų: Onos, Marijonos ir Uršulės, giminių ir pažįsta­
mų.

MARIJONA SADAUSKIENĖ iš Mintaujos ieško 
motinos Anelės Sadauskienės, švogerio Stasio Su- 
pio, sesers Zosės, giminių ir pažįstamų. Abiejų 
adresas: XapbKOB'b, HpocnaBCKaa yn. 18. Ah- 
tobckih KoMMTer-b.

1824—2

Kareivis MOTIEJUS DAN10NAS iš Mariniškio 
sod., Taujėnų valsč., Kauno gub., ieško giminių ir 
pažįstamų. Atsiliepkite! 11-st Bo3Ayxonna«aTenb- 
Hast pora. M. ŪOHioHacy.

1825—3

URŠULĖ KRAKAIT1ENĖ Alvito par., Vilka­
viškio aps., Suvalkų gub., ieškau savo vyro Kazi­
miero Krakaičio. Top. OpenSyprb, P.-K. Kocrejrb 
kc. TypoHKy, nep. y. KpaKairrHCb.

1816—6

Kunigas TORONKA, Liesikų kamendorius, ap­
sigyveno Orenburge. Ten pat gyvena Petras Gri­
gas. Adresas: Top. OpeHfiyprb, P.-K. Kocrent.

1817—4

MARIJONA DAPKIENĖ iš Betygalos, Kauno 
gub., ieško dukrelės 10 metų Marijonos ir sesers 
Augustinos Tamušaitytės. Top. OpeHSyprb, P.-K. 
Kocrenb 5, 6apaK-b.

1818—3

KAZIMIERAS MACKEVIČIUS iš Kauno (savi­
ninkas paminklų dirbtuvės), ieško tėvų, giminių Ir 
pažįstamų, ir

TEKLĖ ROCKYTĖ iš Kauno gub., Ariogalės 
valsč., ieško tėvų ir giminių. Adresas abiejų: H.- 
HoBropo/rb, Manas Hmckss yn. 11.

1819—2

RAPŠEVIČINNĖ PAULINA iš Mintaujos, ieškau 
tėvų Silvestro ir Katrės. CapaTOBb, flerrstpHan 
nnomaflb, Mtcro BtnorknoBa, 2-otl nepeynoK-b 
Ns 46.

1840—1

Kareivis MOTIEJUS ŠUKYS iš Karšenaukos 
sod., Panevėžio parap., ieško tėvų Jono ir Elžbie­
tos Šukių ir pažįstamų. CapaTOBb, 98 SsaKya- 
ųiOHHbiti rocnwanb.

1841—1

SIMAS MAŽEVIČIUS iš Žvirgždėnų, Daugų 
par., Vilniaus gub., ieško giminių ir pažįstamų 
kaimynų. CapaTOB'b, AnencaHnpoBCKas 4/88. Jln- 
TOBCK1H KOMHTeTb.

1842—2

PETRONĖLĖ ŠIVOKIĖNĖ iš Balbieriškio, ie­
škau motinos Justinos, Antano ir Stasio Diskevi- 
čių ir Marijonos Simonaitienės. CapaTOB’b, Jln- 
TOBCKIH KOMHTerb.

1843—1

KAZIMIERA BAKŠYTĖ iš Kauno gub., Pane­
vėžio apsk., Pabiržių valsč., Medeikių sod., ieškau 
tėvelių, giminių ir pažįstamų. MocKBa, IloKpOBKa, 
17—11.

1853—1

JULIJONA STASYTĖ iš Kauno gub., Zarasų 
aps., Pandėlio vai., Didžiūnų dvaro, ieško sesers 
Anelės Krisiukienės ir brolio Jono gyvenančio Ry­
goje. ByrbipcKas aacraBa, lįepKOBHbiil nepeyn. 
22—4.

1854—1

GENAVA1TĖ MAČIULSKAITĖ iš Plungės m., 
Kauno gub., gyvenusi Liepojoje, ieško motinos 
Petronėlės, brolių bei pažįstamų. MocKBa, MapbH- 
Ha poma. 6 npotsn’b 36.

1855—2

MYKOLAS POŽNAUSKIS kareivis iš Panevė­
žio aps., ieško žmonos Onos Požnauskienės ir jos 
tėvo Juozo Skardžiaus. MocKBa, KanaHHeBCKast 
25/27,-5.

1856—1

PRANAS GUDAITIS Kauno gub., Šiaulių m., 
ieško sūnaus Mykolo. Ct. LL(enKOBO, Slpocnasc- 
Koil h<. p,, nep. TpeGHesa, 6-bxteHuy cbpamiy 
TyAOBHHy.

1857—1

POVILAS PRANAITIS iš Suvalkų gub., Nau­
miesčio aps., Griškabūdžio valsč., Kulčikų sod., 
ieško pusbrolio Pijaus Pranaičio, giminių ir pažį­
stamų. MocKBa, TaepcKaa, M. nanaiueBCKiii nep. 
7. Ahtobckih KoMHTerb.

1658—1

JONAS BERNUTAITIS Suv. gub., Marijampo­
lės aps., Kazliškių kaimo, ieško tėvų ir giminių. 
rieTporpan-b, 3a Haps. 3acr., OropoflHbifi nep. 
27, kb. 4.

1859—1

ONA JASUKAITĖ noriu gauti namų vedė­
jos vietą lietuvių arba lenkų šeimynoje. FleTpo- 
rpawb, 3a6aJtKaHCKiii np. 6—21.

1860-1

ANTANAS BAKAITIS Suvalkų gub., Naumiesč. 
aps., Kirmuškių kaimo, Bublelių valsč., Sintautų 
par., ieškau giminių ir pažįstamų.
CeMiOHOBCKas 11—12.

1862—1

WWWWWWWWWWZfl
Kunigų domei!!!

Turiu visokių škaplierių ir rožan 
čių. Parduodu ir didelėmis partijomis. 
Perkupčiams didelė nuolaida.

rop. TBEPB. EpacHOA. Cm- 
6odKū 4-h y ji. d. J4b 40,

B. MaKCRumucb.

Reikalinga tarnaitė
namų apyvokai (ruošai). Kreiptis: 
tPoHmaHKa, 103, kb. 64.

1836—1

Petras Paškauskas, iš Utenos, ieškai 
svainio Anupro Zibro, taip pat iš to miesi 
Anelės Nevadnačaitės ir pažįstamų,

Antrašas:
MocKBa, MapbHtta poma, LUepeMeibeBCK® 

yn. n. 67, kb. 4.
1821—1

ONA AIMUTIENĖ iš Baručiškės sod., Kaut 
gub., ieško dukters Antaninos 14 m. Adresas: Ty 
na, MHnnioHHas yn, n. A<j>aHacbeBa.

1833—4

ELENA LUCKYTĖ ieško motinos ir brolio i 
Veiverių, Suv. gub., Pranės Baltrušaitienės iš Gi 
dėlių, Suv. gub. ir Juozo Matulionio iš Panenu 
nės. Atsiliepkite! Tyna, MnnnioHHasi yn. aomi 
XtaHHnosa 58, Ilpiiorb 1.

1827—1

JUOZAS ŽVIRBLIS iš Kauno gub., Zarasų aps. 
Skapiškio miest., ieško giminių ir pažįstamų ir 
JULIJONAS MILEVSKIS (o gal Miliauskas?) i 
Kauno gub., Dusetų parapijos (paskutiniu laik 
gyveno Rygoje) ieško giminių ir pažįstamų. Atsi 
liepti: rop. PeBenb, CTamjia Cyptn-b, MaaKtlI 
yųacTKa.

1829—1

BENEDIKTO SKIPIČIO vaikeliai, prašo tė 
vėlių atvažiuoti Maskvon, ar parašyti laišką 
MocKBa, 3a KpecroBCKOH 3acraBOH HoBO-AneK 
caHjąpoBCKast yn. 49, — 4. P. CKHnHTHCb. 

1821—3

Jurgis Tamošiūnas Daugailių parap. 
Žadvainių viens., Kauno gub., Zarasų aps 
ieškau savo brolio Alpono Tamošiūno gy 
venančio Amerikos Argentinoje. Ameriko 
laikraščių prašau atsispauzdinti.

HeTporpaflb, 3axapbeacKaa yn. 23, kb. 22
—o—

JUOZAS RAGIUS, Užukalnių kaimo, Moskavo 
valsč., Suv. gub., ieško tėvelių. Atsiliepkite! 57 
menero rad. 9 arisons Pa. America.

1806—1

USCYLA KAZYS iš Liudvikavo dvaro darbini! 
kas, Balbieriškio par., ieškau savo žmonos Marija 
nos su šešetą vaikų. Onecca, BanKOBCKaa vi 
Ak 10-85.

1781—1

JONAS VAIČIULIONIS iš Biržų, Kauno gub 
ieško žmonos Valerijos ir trejeto vaikelių. Mtoe 
hko KpeHu6yprb, JIhtobckIh KoMHrerb.

1810—3

Kareiviai: Antanas ir Mikas KOŠELEI iešk 
giminių ir pažįstamų, iš Alionių kaimo, Ukmergė 
aps., Kauno gub. rionouKT,, (Phhckih nonesoi 
naaaperb.

1811—3

LEONAS PETRAUSKIS Vaišgalių sod., Tytt 
venų par., Kauno gub., ieško motinos Veronikos 
brolių, seselių. Adresas: r. KocrpoMa, PycHHa Ji 
34. JloTOBCKiii KoMHTerb.

1812—2

Kareivis JUOZAS RANIONIS ieško tėveli', 
brolių, giminių ir daugiriečių. Adresas: r. Sipoc 
naanb, Cpefl.-KpecrOBCKaa yn. N° 58 PaHOHHQ

1813-2

Kareiviai: V. VENCKUS, K. RUŽIS, A. ŽI 
MAUSKIS ir S. SIMANAUSKAS esame: fliifcBJ 
somas apMis, 2-oh 6arapen, 28 Apr. BpwraW 
CraHHcnaBy PlBaHOBHHy CHMattOBCKOMy 2-ny.

1814—3

ELZBIETA MERKELIENĖ ieško motinos Mot 
tos Bulkšnienės, brolių Izidoriaus ir Antano, sese 
rų: Gedeminskienės Onos ir Bulkšnaitės Karolini 
iš Ruvelių dvaro, Šiaulių apskr.

1815—1

ADOMAS BALČAUSKAS ieškau tėvelių, ta 
lėlių ir pažįstamų iš Kauno gub., Panevėžio apt 
Gelažių parapijos, Gutgalių sod. Atsiliepkite.

BRONISLOVAS PIČELIAUSKAS ieškau tirt 
veltų, brolelių, seselių ir. pažįstamų, Kauno gd 
ir aps., Pernaravos parap Gelušvos sod. atsiliept 
te! Abiejų antrašas: fltHCTBysoiųas apnia, sanat 
Hbifi SaTanioH'b. flonbCKass crptnKOBaa Spura 
na 3 pora, JIht. „B“.

1792-1
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